
 

NADĚJE je také Centrum sociálních služeb v Broumově 
 

„Naděje umírá poslední“ je jistě rčení, které napadne každého při vyslovení slova 
„naděje“. A je to tak. I v největší bídě, zoufalství, strachu, zůstává v člověku světélko na 
konci tunelu, tedy naděje, že bude líp. 
 

Strach, nejistota, bolest, osamění, to jsou velmi často věrní průvodci etapy života, ve 
které se člověku říká senior. Kdo to je? Bezzubý shrbený stařec? Zmatená stará paní 
s roztěkaným nejistým pohledem? Hůlčička, berle, křeslo, upoutání na lůžko, odkázání na cizí 
pomoc…? Jistě, i toto mohou být synonyma pro pojem senior. Přesto v této křehké tělesné 
schránce je ČLOVĚK, který také běhal, radoval se, miloval, s láskou vychovával děti, 
pracoval, většinou hodně a rád. Ano, byl úplně stejný, jako my, jako vy, byl mladý se vším, 
co k tomu patří, prožíval plodná léta středního věku a najednou ( kdepak se to vzalo? ) je 
slabý a nemohoucí. Je tady stáří. Po staletí, ba tisíciletí přirozený průběh života, přesto vždy 
nový. 

 Zejména dnes, v době, kdy je stále upřednostňován až uctíván kult mládí a síly, je 
příchod stáří nezřídka velkým překvapením. Překvapeno a velmi nejisté je pochopitelně okolí 
seniora, jeho nejbližší, ale překvapený a zaskočený je i člověk sám. Málokterá generace před 
námi se dožívala tak vysokého věku, málokdo před námi se dožil všech průvodních jevů, 
které s sebou vysoký věk přináší. Přiznejme si, že nejsme připraveni. Většinou neumíme, 
nevíme, jak nejlépe pečovat o své seniory, nejsme připraveni na své vlastní stáří. 

 
Další známé rčení praví, že úroveň společnosti se pozná podle toho, jak se umí 

postarat o své slabé ( tedy i staré ) občany. Na tomto místě je potřeba říci, že občané 
Broumova mohou být téměř klidní, neboť město Broumov se stará.  

 
NADĚJI na prožití důstojného stáří pro ty, kteří se z nejrůznějších důvodů nedokáží či 

nemohou o sebe ve vysokém věku postarat sami nebo s pomocí rodiny, představuje Centrum 
sociálních služeb Naděje Broumov. Tuto organizaci zřídilo město Broumov právě za účelem 
zajištění péče o staré občany a to formou pečovatelské služby a domova pro seniory. 

 
Způsob poskytování a kvalita těchto ( a nejen těchto ) sociálních služeb se 

v posledních letech značně změnila. Domov pro seniory už dávno není penzionem pro 
důchodce, ale není ani obávaným odkládacím zařízením či čekárnou na smrt. Poskytovaná 
péče v zařízeních sociálních služeb se již tři roky řídí přísnými pravidly zákona o sociálních 
službách. Zavádění zákona do praxe bylo bolestivé, provázené mnohdy nepochopením, někdy 
neochotou, jindy nesmyslnými byrokratickými nařízeními. Přesto jsou jeho důsledky velmi 
přínosné a pozitivní pro obě strany, tedy pro poskytovatele sociální služby a především pro 
toho, komu je služba určena a poskytována. Uživatel služby se stává rovnocenným partnerem, 
vstupuje s poskytovatelem do smluvního vztahu a může průběh poskytování služby ovlivnit.  

 
Jaký je „nový pohled na sociální služby“, co všechno konkrétně znamená v našem 

domově pro seniory a v pečovatelské službě dodržování podmínek zákona o sociálních 
službách, co si představit například za pojmem standardy kvality sociálních služeb nebo třeba 
inspekce kvality vám přinese připravovaná série článků v budoucích číslech Broumovského 
zpravodaje. 



 

 
Na setkávání s vámi na stránkách časopisu se těší 
                                                                               ing. Milada Kubalíková 

ředitelka Centra sociálních služeb Naděje Broumov 



 

NADĚJE je také Centrum sociálních služeb v Broumově 
Pokračování I. 
 

Dnešní zastavení v Centru sociálních služeb Naděje Broumov bychom mohli nazvat 
třeba „Pro koho ta služba vlastně je?“. Mohu službu využít já? Byla by vhodná 
pro mé rodiče, prarodiče…? 
Pusťme se do odpovědí bez dlouhých okolků: 
 
Situace:  Jsem čerstvý důchodce, vdovec. Nejsem zvyklý se o sebe starat sám. Všechno 
vlastně dělala manželka. Líbilo by se mi, kdyby se teď o mě staraly sestřičky ( nejlépe mladé a 
krásné ) v domově důchodců. Jsem si jist, že si péči zasloužím.  
Řešení: Domov pro seniory je určený pro takové seniory, kteří se z nejrůznějších 
důvodů ( především věku a zdravotního stavu ) o sebe skutečně nemohou sami nebo 
s občasnou pomocí někoho jiného postarat. Pokud nemáte nikoho blízkého, kdo by Vám 
alespoň občas vypomohl, byla by vhodná, třeba jen dočasně, naše Pečovatelská služba ( též 
mladé a šikovné pečovatelky!) S její pomocí se jistě zase brzy osamostatníte.  
 
Situace: Jsme rodina – pracující manželé středního věku, děti školou povinné. Staří 
rodiče, většinou již jen jeden, se náhle zhoršili a nejsou schopni samostatného života. Máme 
je však moc rádi a chceme se o ně postarat. Nedovedeme si představit, že bychom rodiče měli 
odložit do domova důchodců. Ale sami to už nezvládáme a to ani kdyby jeden z nás zůstal na 
plný úvazek doma. Asi se z toho zblázníme… 
Řešení: Pokud stačí občasná péče či dohled, je to opět parketa Pečovatelské služby. 
Pokud však situace seniora vyžaduje nepřetržitou 24 hodinovou péči, je skutečně na místě 
kontaktovat Domov pro seniory. A to bez výčitek, že rodiče „odkládáte“. Naopak, bude o ně 
dobře, profesionálně postaráno a Vy svými častými návštěvami přispějete k pohodě jeho i 
celé rodiny. 
 

Může to však být i jinak:  
Situace: Máme velký dům či byt, výnosné zaměstnání, děti jsou už z hnízda venku, žijí 
samostatně v Praze, v cizině, kdekoliv. Zvykli jsme si na určitý životní standard. Babička je 
ještě čilá, schopná, ale její chaloupka by se nám dost hodila. Ale přece si ji ( babičku ) 
nemůžeme vzít do našeho bytu!?! To bychom museli omezit své aktivity a navíc, ona má „své 
vrtochy“ a kdo by to měl pořád snášet! Od čeho ty důchoďáky jsou? Jen ať nám ji tam 
vezmou… 
Řešení: Vážená rodinko, v tomto případě je vaší milou povinností se o maminku, 
pokud to její zdravotní stav dovolí,  postarat. Opět – pečovatelská služba vám v tom jistě bude 
nápomocná. 

 
Důležitá otázka v případě umisťování seniorů do Domova pro seniory, ale i při 

poskytování pečovatelské služby: A maminka, tatínek to chtějí? Naším partnerem při 
uzavírání smlouvy o poskytování sociální služby ( pobytové v domově pro seniory i terénní 
v případě pečovatelské služby ) je vždy konkrétní senior. Řešíme jeho situaci s ním 
samotným. Spolupracující rodina je samozřejmě výhodou, ale určující je přání a situace 
potenciálního uživatele služby. 



 

 
Situace:  Jsem na mateřské dovolené s prvním dítětem. Moc to nezvládám, nestíhám a 
hlavně nerada vařím. Co kdyby mi Pečovatelská služba vozila oběd domů? Prý 
v „důchoďáku“ dobře vaří, najedl by s i manžel… 
Řešení:  Ano, v Domově pro seniory opravdu dobře vaří ( a jistě nejen tam ). Ale pouze 
pro obyvatele domova a pro seniory a zdravotně postižené, kteří sami přípravu stravy 
nezvládnou a i to pouze v rámci omezené kapacity kuchyně. Kupte si kuchařku nebo využijte 
komerční služby, zajišťující rozvoz obědů. 
 
Situace: Jsem pracující důchodce, zatím běhám a všechno zvládám. Nemám žádné 
příbuzné a mám strach, co se mnou bude, až se můj stav zhorší, kdo se o mě postará? Raději 
si dám žádost do domova důchodců už teď, aby na mě přišla řada včas. 
Řešení: Gratulujeme k Vaší soběstačnosti! Snažte se ji rozhodně udržet co nejdéle. 
Samozřejmě budeme rádi, když nás budete v Centru sociálních služeb Naděje kontaktovat, ať 
už v Domově pro seniory nebo v Pečovatelské službě, abychom o sobě navzájem věděli. 
Zatím však není nutné o službu žádat. Se žádostí stačí se na nás obrátit ve chvíli, kdy Vaše 
situace bude opravdu akutní. O tom nás můžete informovat Vy sám nebo třeba Váš ošetřující 
lékař. A potom opět bude nejlepší začít využívat službu v postupných krocích: pečovatelská 
služba a v případě nutnosti Domov pro seniory. Do Domova pro seniory není nutné dávat 
žádost ve velkém předstihu, nevytváříme pořadníky žadatelů podle data přijetí žádosti, ale 
seznam, ve kterém jsou všichni, kdo službu potřebují. Z nich pak na uvolněné místo vybíráme 
toho žadatele, který v dané chvíli je nejpotřebnější. O této skutečnosti rozhoduje komise 
odborných pracovníků Domova pro seniory na základě stanovených kritérií a v součinnosti se 
sociálním odborem MÚ Broumov. Celý proces výběru žadatele je pečlivě zdokumentován. 
 

A nebo ještě: 
Situace: Jsem sama, seniorka 75 let. Bydlím ve vlastním starém rodinném domku nebo 
třeba v bytě ve 2. poschodí. Topím v kamnech, péči o dům už nezvládám, do schodů 
nevylezu… Co se mnou bude dál? 
Řešení: Svoji situaci můžete zkusit řešit žádostí o byt v domě s chráněnými byty 
v Jiráskově ulici nebo v Dělnických domech. Nesprávně se označují za domy s pečovatelskou 
službou, zřejmě proto, že Pečovatelská služba má v těchto domech kanceláře a poskytuje 
obyvatelům terénní službu na základě smlouvy jako s každým jiným kdo bydlí doma. Byty 
jsou bezbariérové a jsou v majetku města Broumova. Žádost podáte a více informací o této 
možnosti především seniorského bydlení získáte na správě majetku města. 
 

Že jsme popsali spoustu místa, několik možných situací, ale právě tu Vaši ne? Ano, to 
je velmi pravděpodobné, ba přímo jisté. Máte-li zájem, jsme připraveni Váš problém řešit a to 
buď osobně nebo i takto, prostřednictvím stránek Broumovského zpravodaje. Se svým 
problémem nemusíte být sami a zveřejnění jeho řešení může pomoci i mnohým jiným. A má-
li být tato stránka o setkávání a řešení aktuálních otázek, přímo Vás, čtenáře, k této aktivitě 
vybízím. 

Své dotazy či náměty na to, co Vás na téma „ sociální péče o seniory a zdravotně 
postižené“ zajímá, pište, prosím, na e-mail domovd.broumov@tiscali.cz , na poštovní adresu 
Centrum sociálních služeb Naděje Broumov, Jiráskova 193, 550 01 Broumov nebo můžete 
předat osobně v kanceláři ředitelky CSSNB tamtéž. 



 

A příště, ještě před tím, než Vás vezmeme na „návštěvu“ k nám, do Domova pro 
seniory či do Pečovatelské služby, prozradíme „kdo to všechno platí“. 
 

Milada Kubalíková 
 



 

NADĚJE je také Centrum sociálních služeb v Broumově 
Pokračování II. 
 

Jak jsem slíbila, v dnešním pokračování našeho povídání o sociálních službách, které 
poskytuje Centrum sociálních služeb Naděje Broumov, pootevřeme možná tajemná vrátka 
skrývající financování sociálních služeb. Dozvíte se tedy „kdo to všechno platí“. 
 

V případě obou našich služeb ( domov pro seniory a pečovatelská služba ) se jedná o 
takzvané vícezdrojové financování, tedy složek, které se podílejí na vytváření rozpočtu 
služby, je několik. 

 
Mnozí, kteří jste jakýmkoliv způsobem přišli blíže do styku s nějakou sociální 

službou, anebo o ní víte jen zprostředkovaně, máte možná dojem „jak je to všechno drahé“ a 
„co všechno si dnes člověk musí zaplatit“.  Jaká je skutečnost nejlépe předvedou následující 
tabulky a grafy. Všechny uvedené údaje jsou za rok 2009, tabulky i grafy je uvádějí v % 
celkových nákladů na službu. 
 
 
DOMOV PRO SENIORY 
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  zdroj podíl v % 

1 příjmy od obyvatel    58,91     
2 dotace – Ministerstvo práce a sociálních věcí    20,00     
3 zřizovatel - město Broumov    11,57     
4 ostatní příjmy- hospodářská činnost       7,43     
5 dotace - Královéhradecký kraj      1,23     
6 zdravotní pojišťovny      0,86     

 
 

Měsíční náklad na provoz jednoho lůžka v Domově pro seniory, tedy vytvoření 
podmínek pro to, aby jeden senior mohl celý měsíc v domově žít, činí zhruba 22 tisíc Kč 
(jedná se zejména o náklady na provoz budovy, bydlení a stravování obyvatel a platy 
zaměstnanců ). Z toho každý obyvatel v roce 2009 měsíčně zaplatil průměrně  6 680,- Kč za 
ubytování a stravu, příspěvek na péči průměrně činil 6 244,- Kč, dohromady průměrně úhrada 
jednoho obyvatele za měsíc činila 12 924,- Kč. Zbylých 9 000,- Kč měsíčně na jednoho 
obyvatele je pokryto dotací ministerstva práce a sociálních věcí, zřizovatelem Domova pro 
seniory , tedy městem Broumov, příjmy z hospodářské činnosti, dotací Královéhradeckého 
kraje a hrazenými výkony od zdravotních pojišťoven.   
 
 
V Případě PEČOVATELSKÉ SLUŽBY vypadá struktura zdrojů následovně: 
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Je vidět, že zdroje příjmů zůstávají v podstatě stejné, jen jejich procentuální účast na 

financování je jiná: 
 

  zdroj podíl v % 

1 zřizovatel - město Broumov 
                    

64,40     

2 příjmy od klientů 
                    

18,10     

3 dotace Ministerstva práce a sociálních věcí 
                    

13,40     

4 dotace Královéhradecký kraj 
                     

2,79     

5 ostatní příjmy - okolní obce… 
                     

1,31     
 
To, že k Vašim blízkým mohou jezdit domů děvčata ( a jeden mládenec ) 

z pečovatelské služby,  je téměř výhradně zásluhou města Broumova. Počítáme-li 105 
uživatelů pečovatelské služby, je průměrný měsíční náklad na jednoho klienta 2 132,- Kč, 
z toho tento uživatel zaplatí měsíčně průměrně 386,- Kč. V případě pečovatelské služby jsou 
uvedená čísla opravdu hodně „průměrná“, neboť úhrady jednotlivých klientů se velmi liší 
v závislosti na odebíraných službách od stokorun po několik tisíc Kč měsíčně.   
 

V tuto chvíli je ještě potřeba zmínit, že jsme se až dosud bavili o penězích provozních. 
Pokud je potřeba zakoupit vybavení dražší než 40tis. Kč nebo provést úpravy na budově, jde 
většinou o finance z jiných zdrojů ( např. v roce 2008 výměna oken a oprava fasády na 
budově Domova pro seniory z  tzv. Norských fondů + podíl zřizovatele a Královéhradeckého 
kraje). 
 

Vzhledem k tomu, že hospodaříme s veřejnými prostředky, podléhá toto naše 
hospodaření pravidelným kontrolám všemi možnými směry a úrovněmi ( zřizovatel, Česká 
správa sociálního zabezpečení apod. ), každoroční vyúčtování poskytnutých dotací je 
samozřejmostí. Až dosud při všech kontrolách nebyly shledány nedostatky a pochybení. 
 

Věřím, že i díky uvedenému stručnému přehledu si nyní čtenář dovede snáze 
představit náročnost financování sociálních služeb. Levná záležitost to jistě není, rozhodně 
však má smysl se touto sférou zabývat a odpovědně do ní investovat prostředky. Může se stát, 
že její služby bude jednou potřebovat kdokoliv z nás.  

 
Milada Kubalíková 

 
 
 

Centrum sociálních služeb Naděje Broumov 
Jiráskova 193, 550 01 Broumov                                                          www.broumov-mesto.cz 
Domov pro seniory Jiráskova 193 domovd.broumov@tiscali.cz 491 523 596 
Pečovatelská služba Dělnické domy 78 pecslbr@tiscali.cz 491 524 808 
 



 

NADĚJE je také Centrum sociálních služeb v Broumově 
Pokračování III. 
 

Dnešní zastavení u sociálních služeb bude zároveň takovou malou odbočkou, na 
jejímž počátku bude rozcestník se zdánlivě banální otázkou: Máte problém? 
 

Samozřejmě, kdo by neměl, zní jistě Vaše odpověď a ze svého úhlu pohledu máte jistě 
pravdu. Avšak pokračujme. 

 
Máte problém?   NE – nemusíte číst dál, nebo jenom jako prevence 

    ANO ( možná si to však jen myslíte ) - pokračujte: 
Pečujete o postižené dítě?   
Pečujete o svého nemohoucího rodiče? 
Pečujete o svého nemohoucího partnera? 
Pečujete o někoho celodenně, jste na to sami, je na Vás celá tíha pečování, nemáte možnost 
vystřídání, chvíle oddechu? Nevíte už jak dál? 
Máte pocit, že už se z toho zblázníte? Nemůžete 
ani na chviličku dělat něco co Vás baví, jen tak, 
pro sebe? Nevíte kam se obrátit o radu či 
pomoc? A když už se obrátíte, neumí Vám 
nikdo pomoci ani poradit a jste tam kde jste 
byli? Netušíte vůbec, jaké máte možnosti řešení 
problému a na co všechno máte nárok? Narážíte 
při své péči neustále na nějaké bariéry? Třeba 
stavební – nedostanete svého člověka na 
polikliniku k lékaři? Neprojedete u lékaře 
s invalidním vozíkem dveřmi? Musíte jezdit 
k odbornému lékaři až do vzdálených měst 
jenom proto, že tam se k němu dostanete bez 
bariér? Nepomůže Vám personál ve 
zdravotnickém zařízení?... a jste zase SAMI se 
svým problémem…? 
 

Jistě jsem nezmínila všechno, ale pokud 
na výše uvedené otázky odpovídáme NE, pak 
vlastně nemáme skutečný problém, děkujme 
Bohu a buďme vděčni za vlastní osud. Každý 
samozřejmě řeší své důležité problémy a vždycky jsou velké a smutné, zvlášť když je na ně 
člověk sám. Ale většina z nich je řešitelná a nebo „přejdou časem“. Ne, nechci zlehčovat 
jakoukoliv situaci, vím, že i zdánlivá maličkost může člověku pořádně zkomplikovat život a 
co je pro jednoho brnkačka, může být pro jiného neřešitelné trauma. Ano, a každý má jistě 
právo na spokojený život a odpovídající péči.  

 
Pokud byla v některých případech Vaše odpověď ANO, pak hluboká poklona a 

klobouk dolů. Kdo nezažil na vlastní kůži, těžko uvěří, těžko posoudí.  



 

Možná bychom byli překvapeni, kolik takových  pečujících osob, se vším co k tomu 
bolestnému pečování patří,  žije kolem nás. Nekřičí a neperou se o svá práva, nedělají 
problémy a proto pro okolí zdánlivě neexistují. Pečují. To je to jediné, co stíhají, co naplňuje 
jejich život bez možnosti oddechu a odborné pomoci. 

8. června 2010 se sešla skupina těch, kteří statečně nesou náklad života na svých 
bedrech, těch, kteří by odpověděli ANO na většinu otázek, se zástupci města Broumova, 
CSSNB a dvou odborných pracovnic, moderátorek diskuse. Smyslem této schůzky, která se 
uskutečnila v rámci  individuálního projektu Rozvoj dostupnosti a kvality sociálních 
služeb v Královéhradeckém kraji, bylo zjistit, co všechno se za těmi odpověďmi ANO 
skrývá a co by město v budoucnosti mohlo udělat pro to, aby se alespoň některá ANO 
změnila v NE. 

 
Tato zjištění se dostanou do materiálu, který bude podkladem pro tvorbu aktualizace 

tzv. komunitního  plánu sociálních služeb Broumovska. Tento plán nezajistí, že ze dne na 
den vznikne na Broumovsku široké spektrum všech možných sociálních služeb, ale měl by 
být zárukou toho, že v regionu budou poskytované takové služby, které jsou skutečně potřeba. 
Naším přáním je, aby sociální služby i ty, které s nimi úzce souvisí, byly pro každého, kdo je 
opravdu potřebuje, dostupné. Aby  peníze, kterých je na poskytování sociálních služeb 
potřeba opravdu hodně a bude stále víc, byly použity na tom správném místě. 
 

Milada Kubalíková 
 

 
  
 


